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১। আণিশ  জনুেি শ্রশষ ণিে 11:00:00 এ ত ি ণিজজট ল ঘণ়ি শ্রেট কনিণিনলে। 

     ঘণ়িটট ক্ষণতগ্রস্থ হন়েণিল এবং ণিনে 15 শ্রেনকন্ড হ ি ়ে। 

     আণিশ  জলু ইন়েি শ্রশষ ণিে শ্রিনে,ত ি ঘণ়িি েম়েটট 11:00:00 ণহে নব শ্রিে ়ে।  

  

11:07:45 

12:08:56 

13:02:63 
14:25:13 
 

প্রকৃত েম়ে ণক হনব? 

 

উত্তিাঁঃ 11:07:45  

২।  

 

 

এক িম্পণত স্ব মী-স্ত্রীি ৭ জে শ্রমন়ে আনি আি প্রনতেক 

শ্রমন়েি ২ জে কনি ভ ই আনি।  

ত হনল ঐ পণিব নি কত জে ম েুষ আনি        ? 

 
 

েংেে টট কত?  

 

উত্তিাঁঃ ১১      

জে ণমণত  

৩।  

  

এক জে ক ঠ ণমস্ত্রী একটট ব ক্স ততণি কনিনি য ি আ়েতে ২০ 

ঘে ণমট ি। 

যণি ক ঠ ণমস্ত্রী একই আকৃণতি আনিকটট ব ক্স ততণি কনি য ি 

তিঘ থে ৩ গুি  ,প্রস্থ ২ গুি ণ ৩ গুি উৃত  হনল েতল ে আকৃণতি 

ব নক্সি আ়েতে কত হনব?              

 

উত্তিাঁঃ  ২৪০ ঘেণমট ি     
Old box volume =L×B×H=20=L×B×H=20 cubic meters 

New box volume =3L×2B×2H=12×20=240=3L×2B×2H=12×20=240 cubic meters. 
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৪।  

 

যণি একটট ঘণ়ি িুইটট ল ইে ি ি  েম ে ণতেটট েম ে ভ নগ 

ভ গ কি  হনল  ,যণি প্রনতেক গংনশি শ্রয গ ল েম ে হ়ে ,

ত হনল প্রণত গংনশি শ্রয গ ল কত                ?  

 

উত্তিাঁঃ ২৬ 

Sum of all the numbers of the clock =1+2+3+4…12=78=1+2+3+4…12=78 

Thus, after dividing it into three parts, the sum of each part =78÷3=26 

One such division is shown beside. 

 

 ৫।  

  

েুি ই়ে ি চ চ  একজে  ুটবল শ্রেল ি শ্রি  ই। শ্রেল  

পণিচ লে  কি ি েম়ে ণতণে ণিনে একটট ণেণিষ্ট িং এি শ্রেে 

পিনত হ়ে। ণতণে েপ্ত নহ ৭ ণিনে শ্রি  ণি কিনত হ়ে। যণি ণতে 

শ্রে মব ি ণেন়ে য ে এবং মঙ্গলব ি ণেন়ে আনে  
 

ত হনল ত নক কতটট একই িং এি শ্রেে ততণি কিনত 

হনব              ? 
 

উত্তিাঁঃ  ৯টট     

ত ি ৮তম শ্রেে শ্রয ণিে পিনব শ্রেণিে ণতণে ৭টট ণেন়ে য নব লজিনত এবং  

       ৯তম শ্রেে শ্রযণিে পিনব শ্রেণিে ণতে ৭টট শ্রেে লজন্ড শ্রর্নক ণেন়ে আেনব 

        এভ নব চক্র বেবহ ি কনি এবং বধু ব ি শ্রর্নক শুরু কিনত প িনব।  
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৬। ধনি ণেে শ্রয প্রক ণশত বইগুণল উপেে ে, শ্রি ট গল্প ব  শ্রট ণিবুক ণহে নব ণেম্নণলণেত 

শ্রেণিবদ্ধকিি গেুে নি শ্রেণিবদ্ধ কি  হন়েনি:                   
  একটট উপেে নেি কমপনক্ষ 400 পষৃ্ঠ  িন়েনি। 

একটট শ্রি ট গনল্পি েব থ ণধক 200 পষৃ্ঠ  িন়েনি। 

একটট গল্পগ্রনে েব থ ণধক 600 পষৃ্ঠ  িন়েনি। 

শ্রক েট ই ে়ে  

500 পষৃ্ঠ  িন়েনি এমে একটট বই েম্পনকথ আমি  কী বলনত 

প ণি? 

ণবাঁঃদ্রাঁঃ েবগুনল  পিন্দ কিনত প নিে। 
 

উত্তিাঁঃ উপেে ে গর্ ব গনল্পগ্রনেি        
 

৭।          
  ণববণৃত 1: এই ত ণলক ়ে টঠক 1 টট ভল ল বক্তবে িন়েনি। 

ণববণৃত 2: এই ত ণলক ়ে টঠক 2 টট ভল ল বক্তবে িন়েনি। 

ণববণৃত 3: এই ত ণলক ়ে টঠক 3 টট ভল ল বক্তবে িন়েনি। 
 

 

উপনিি ত ণলক ়ে ক়েটট ণমর্ে  বক্তবে িন়েনি? 

 

উত্তিাঁঃ  ২টট বক্তবে ভল ল।     

যণি প্রণতটট বক্তবে েটঠক ণবনবচে  কণি ত হনল ১ম বক্তবে ণ ৩়ে বক্তবে ভল ল হনব। একম ত্র ২়ে 

ব কেটট েটঠক হনব।   
 

৮।  
  যণি শ্রক নে  একটট বে নগ ২৪ টট ল ল ণ ২৪টট ব্লু  শ্রমৌজ  

র্ নক।  তনব কতটট শ্রমৌজ  ণেনল িুইটট এক িং এি 

হনব            ? 

 

উত্তিাঁঃ  ৩টট 

প্রর্নম যণি ২টট শ্রমৌজ ২ িং এি হ়ে ২়ে ব নি ১টট ণেনল ২টট শ্রমৌজ  এক িং এি হনব।  

গর্ থ ৎ ৩টট শ্রমৌজ  ণেত হনব।  
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৯। একটট শ্রি ট প ণে ণ ব়ি প ণে একটট গ নি বনে আনে।               

 

শ্রি ট প ণেটট ব়ি প ণেি পুত্র। ব়ি প ণেটট শ্রি ট প ণেটটি ণপত  

ে়ে। ব়ি প ণেটট শ্রি ট প ণেি ণক হ়ে।  
 

ি ি  

চ চ ত ভ ই 

শ্রক নে  েম্পকথ শ্রেই 

ম   
 

উত্তিাঁঃ  ম      
 

১০। একটট ি স্ত ়ে 100 টট ব ংনল  িন়েনি। একজে ণচত্রণশল্পীনক 1 শ্রর্নক 100 পয থন্ত ব ণ়িগুণল 

ে ম্ব নি কল কি  হ়ে।   1,2,3, ........, 100           
  শ্রপজিল এবং ক গজ বেবহ ি ে  কনি, আপণে বনত প িনবে 

শ্রয ত নক কত 9 টট ততণি কিনত হনব? 

11  

20 

13 

18 

 

উত্তিাঁঃ 20    
 

১১। শ্রম াঁঃ কণিম ণ ত ি শ্রিনল িণহম িুইজনে গ ণ়ি চ ণলন়ে েী ণবনচ য জিনলে, পণর্ মনধে 

িঘূ থটে ়ে িণহনমি ণপত ি ম ি  য ়ে আি িঘূ থটে ়ে আহত হন়ে শ্রিনল হ েপ ত নল ভণতথ হ়ে। 

হ েপ ত নলি ি ক্ত ি িণহমনক শ্রিনে বনল শ্রে আম ি েন্ত ে।                
   

 

 

ি ক্ত ি িণহনমি ম   

ি ক্ত ি িণহনমি ণপত   

ি ক্ত ি িণহনমি ি ি   

উপনিি শ্রক নে টট ে়ে  

 

উত্তিাঁঃ   ি ক্ত ি িণহনমি ম    
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১২।  
  ণমাঁঃ ম েুি একটট ব ণ়িি ততণি কনিে  ,য ি েবগুনল ি ে ইি 

িণক্ষে মুণে। একটট ব ল্লুক ত ি ব ণ়ি ণিনক আেনতনি। 
 

 

 

 

ব ল্লুকটট শ্রক ে িং এি ণিল?  

 

উত্তিাঁঃ  ে ি   

ক িি ম েুনিি ব ণ়িটট ণিল উত্তি শ্রমরুনত। আি উত্তি শ্রমরুনত ে ি  ভ ল্লুক র্ নক।     

১৩। ণম. আনলক্স ত ি ভ ইন়েি ণপট নিি ব ে ়ে য ়ে শ্রযে নে ত নিি ব ব  কুটে, ম  ে ন়েি  ণ 

ি ি  িণক র্ নক। ণপট নিি িুইজে েন্ত ে শ্রবণক ণ চ িণল। শ্রবণকি স্ব মী জ ইনল  আি চ িণলি স্ত্রী 

ই়ে ংণক। চ িণলি শ্রিনল ট ংনগ  আনলক্সনক স্ব গিতম জ ে ়ে।  
  শ্রবণকি ে নর্ কুটনেি েম্পকথ ণক  ?              

 
 

ে তেী 

ভ ণি 

শ্রমন়ে  

েম্পনকথ শ্রমন়ে  
 

উত্তিাঁঃ   ে তেী 
 

১৪।  ক ইট ণ শ্রকইব এি দ্বীনপ আণম ক, ে ণ গ এি ে নর্ শ্রিে  কনিণি য ি মনধে একজে 

ক ইট, একজে শ্রকইব এবং গুপ্তচি।   

ক ইট েব থি ়ে েতে বনল, শ্রকইব েবেম়ে ণমর্ে  বনল আি গুপ্তচি েতে বলনত প নি ব  ণমর্ে  

বলনত প নি।                
  ক বনল আণম ক ইট 

ে বনল আণম শ্রকইব 

গ বনল আণম গুপ্তচি 
  
 

শ্রক গুপ্তচি?   

 

উত্তিাঁঃ   ে গুপ্তচি    
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১৫।    

  

 

 
 
 
 
 

কতগুনল  বগ থ আনি         ? 

 

উত্তিাঁঃ  ৪০টট     

ে ধ িিত ১৬+৯+৪+১=৩০ 

গণতণিক্ত আনি  ৫+৫=১০ 

শ্রম ট ৩০+১০=৪০টট  
 

১৬।             

  

িণবটটি কত গংশ ে ণল জ ়েগ  আনি?  

২/৩ 

১/৪ 

৫/৬ 

৪/৫  

 

উত্তিাঁঃ     ১/৪  
 

১৭।  শ্রক ে িণবটটি ব্লু িং শ্রবশী ি েণিনকি ে  ব ম ণিনকি িণবনত?            

 

ত ি  েম ে 

ব নমি গংনশ  

ি নে গংনশ  

বলনত প ণিে   

 

 

উত্তিাঁঃ     ত ি  েম ে 

বনগ থি মনধে শ্রি ট বনৃত্তি ে নর্ ব়ি ণবনত্তি ে ণল জ ়েগ ়েি গেপু ত েম ে। শ্রযনহতল  বনগ থি 

শ্রক্ষত্র ল েম ে ত ই বনৃত্তি ব ণহনিি গংনশি শ্রক্ষত্র ল েম ে।  
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১৮।             

 

 

ক িথনব নিি গংশ ণিন়ে গনতথি গংশ ণক পূি থ কি  েম্ভব? 
 

 

 

 

হ াঁ    

ে   

 

উত্তিাঁঃ    হ াঁ   
 

 
 

১৯।             

  

 

 

 

 

 

 

 

প্রশ্ননব ধক ণচহ্ন স্থ নে কত হনব?  

 

উত্তিাঁঃ      

২০।             

 

চ ি বনৃত্তি ম নেি গংনশি শ্রক্ষত্র ল কত?  
 

গেে ম নেি গংনশি ে নর্ গেে িুেি িং এি শ্রক্ষত্র ল কত? 

১ঃাঁঃ৩ 

৩ঃাঁঃ২ 

৩ঃাঁঃ১  

 ১ঃাঁঃ১  
 

উত্তিাঁঃ    ১ঃাঁঃ৩ 

   
Grey :: Blue =4:12=1:3 
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২১।             

 

চ িটট েম ে আ়েত একটট একটট আ়েনতি েম ে। যণি 

আ়েনতি শ্রি ট ব হুি তিঘ থে ১০ শ্রেণম হনল ব়ি আ়েনতি ব়ি 

ব হুি তিঘ থে কত?    

 

উত্তিাঁঃ  ৪০ শ্রেণম  

১০+২০+১০=৪০  

 

২২।              

 

 

 

 

 

 

 

ক়েটট চতল ভল থজ আনি ণচনত্র?  

 

উত্তিাঁঃ    ৪টট   
 

২৩।              

  

 
   A        B          C         D        

উপনিি শ্রক েটট প্রর্ম িণবি  

 

উত্তিাঁঃ     A 
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২৪।              

 

মে প বেবহ ি কনি ণেনচি প্রনশ্নি উত্তি ি ণাঁঃ  

একজে শ্রল ক M শ্রল নকশে শ্রর্নক শুরু কনিনি এবং িণক্ষে মুণে 

ব ম ণিক শ্রর্নক পূব থ ণিনক ঘুনি  

২়ে ব ি ব ম ণিনক উত্তি মুণে হন়ে 

২়ে ব ি ি ে ণিনক পূব থ ণিনক  

৩়ে ব ি ব ম ণিনক উত্তি মুণে হন়ে গগ্রেি হ়ে  

তেে শ্রল কটট উত্তি মুণে হন়ে ে মনে ণিনক য ়ে ২টট ব্লনকি জেে 

শ্রল কটটি গবস্থ ে শ্রক র্ ়ে হনব?    

 

উত্তিাঁঃ     P  
 

 
 

২৫।              

 

মে প বেবহ ি কনি ণেনচি প্রনশ্নি উত্তি ি ণাঁঃ 

জে Tos Road এ ি ণ়িন়ে আনি।  

City Hall জনেি ব ম ণিনক  

শ্রে ি ে ণিনক ঘুনি এবং ে মনেি ণিনক হ াঁনট ে মনেি েংনয গ এি ব ম 

ণিনক য ণ়ে ি আনগ।  

জে শ্রল নকশনেি শ্রর্নক Plaza Road এি শ্রল নকশনেি গবস্থ ে শ্রক ে 

ণিনক।  

 

উত্তিাঁঃ      

 

২৬।              

 

মে প বেবহ ি কনি ণেনচি প্রনশ্নি উত্তি ি ণাঁঃ 

ম ইক Tos Road এ ি ণ়িন়ে আনি।  

City Hall জনেি ি ে ণিনক  
 

 

 

শ্রক ে ণিনক ম ইক আনি?  

 

উত্তিাঁঃ     পূব থ ণিনক  
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২৭।  

A একটট শ্রেে ঢ ক  শ্রর্নক চট্টগ্র ম উনেনশে শ্রিন়ি য ়ে। 

এক ঘন্ট  পনি,গপি একটট শ্রেে B চট্টগ্র ম শ্রর্নক ঢ ক  শ্রিন়ি য ়ে। 

 

িুটট শ্রেে টঠক একই গণতনত চলনি। িুইটট শ্রেে ণমণলত হনল 

শ্রক ে শ্রেে চট্টগ্র নমি ণেকটবতী র্ কনব? 
    

িুইটট শ্রেে চট্টগ্র ম শ্রর্নক েমিিূবতী র্ কনব 

A 

B 

শ্রক নে ট ই ে়ে 

 

উত্তিাঁঃ   িুইটট শ্রেে চট্টগ্র ম শ্রর্নক েমিিূবতী র্ কনব 

   

২৮।  

জণেম ত ি ক নঠি ব্লকগুণলনক ণকিল  িঙ ণিন়ে আাঁনকে। 

ণতণে েংনয গ মেুগুণল ণবণভন্ন িঙ ণিন়ে িঙ কি ি ণেদ্ধ ন্ত ণেন়েণিনলে।           

  

েূেেতম েংেেক িঙ বেবহ ি কনি ত নক এই ব্লকগুণল আাঁক ি 

জেে েহ ়েত  করুে? 
 

ণকউনবি জেে 2 টট িঙ এবং ণপ্রজনমি জেে 3 টট িঙ। 

ঘেকটটি জেে 3 টট িঙ এবং ণপ্রজনমি জেে 4 টট িঙ। 

ণকউনবি জেে 4 টট িঙ এবং ণপ্রজনমি জেে 3 টট িঙ। 

ণকউনবি জেে 6 টট িঙ এবং ণপ্রজনমি জেে 4 টট িঙ। 

 

উত্তিাঁঃ   ঘেকটটি জেে 3 টট িঙ এবং ণপ্রজনমি জেে 4 টট িঙ।   

২৯।              

 

কতগুনল  জত্রভল জ আনি?  

 

উত্তিাঁঃ   ২৪    
The simplest triangles are IJO,BCJ,CDK,KQL,MLQ,GFM,GHN i.e. 8 triangles 
The triangles have two components are ABO,AHO,NIJ,IGP,ICP,DEQ,FEQ,KLM,LCP and LGP i.e 10 triangles 
The triangles have four components are HAB,DEF,LGI,GIC,ICL,GLC i.e. 6 triangles 
The total number of triangles is 8+10+6=24 
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৩০।             

 

 
 

 

শ্রক ে িণবটট েটঠক ে়ে?  
 

উত্তিাঁঃ      
 

৩১। এই শ্রেল টট ৩ ব ই ৩ বগ থঘি কনি শ্রেল  হ়ে।  

শ্রেনল ়ে ি-১ O এবং শ্রেনল ়ে ি-২ X । শ্রেনল ়ে িগি ত নিি প্রণতক বেবহ ি কনি ে ণল জ ়েগ ়ে  

শ্রয শ্রেনল ়ে ি ত নিি প্রণতক একই ল ইনে আনগ বে নত প িনব শ্রে শ্রেল ়ে জজতনব।  

যেে ৯ টট বগ থ পূি থ হনব শ্রেল  শ্রশষ হনব। শ্রক নে  শ্রেনল ়ে ি একই ল ইনে শ্রক নে  প্রণতক বে নত 

ে  প িনল শ্রেল  ে হনব।    

 

যণি শ্রেনল ়ে ি -১ O প্রণতক প্রর্ম বে ়ে এবং ত ি  েুই 

েতথকত ি ে নর্ শ্রেনল িণবনত শ্রিে নে ি মত।  

 

 

ত হনল শ্রক জজতনব?  

 

উত্তিাঁঃ শ্রেনল ়ে ি -১     

৩২।  

 

যণি শ্রক নে  েংেে  গনধ থক েম ে পিবতী েংেে ি ণতে ভ নগি 

এক গংশ হ়ে। ত হনল প্রর্ম েংেে  ণেি থ়ে কি।            

উত্তিাঁঃ    ২ 

ধণি, প্রর্ম েংেে  ক, পিবতী ক্রণমক েংেে  ক+১  

ক/২=(ক+১)/৩ হ়ে ব , ৩ক=২ক+২ 

েুত ি ং ক=২  
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৩৩।             

 

একটট েংেে  ২৪ শ্রর্নক যত ব়ি এবং ৬৮ শ্রর্নক তত শ্রি ট। 

েংেে টট কত?   

 

উত্তিাঁঃ  ৪৬ 

ধণি েংেে টট ক। েুত ি ং ক-২৪=৬৮-ক ব , ২ক = ৯২, েুত ি ং ক = ৪৬     

৩৪।              

 

 

 

 

 

 

 

প্রশ্ননব ধক স্থ নে কত হনব?  

 

উত্তিাঁঃ   ৯  

৩*৪=১২, ৪*৫=২০, ৫*৫=২৫, ৩*৫=১৫, েুত ি ং ৩*৩=৯     
 

৩৫।   2AC34BK5DNS76            
  ণবনজ ি েংেে গুনল  শ্রি ট শ্রর্নক ব়ি শ্রলে, ত িপি গক্ষি 

গুনল  ণবপিীত ক্রনম আি শ্রজ ি েংেে গুনল  বি শ্রর্নক শ্রি ট 

ক্রনম শ্রলে।  

357SNKDCBA642 
35SNKDCBA7642 

357NSKDCBA642  

None of these  

 

উত্তিাঁঃ      
357 

SNKDCBAS 

642 

357SNKDCBA642 
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৩৬।  
  78521634819 েব গংক বেবহ ি কনি শ্রি ট শ্রর্নক ব়ি ক্রনম 

ে জজন়ে শ্রলে।       

11234567789 

112345678899 

11234567889 

12234567889       

 

উত্তিাঁঃ  11234567889   

৩৭।          
  59421639387581276 েকল ণবনজ ়ি গংনকি শ্রয গ ল 

শ্রক েটট য  একটট ণবনজ ়ি গংক শ্রশনষ র্ নক?     

  

 

উত্তিাঁঃ    ১+৩+৫+৭+৯= ২৫   
 

৩৮।              

 

 

 

 

 

 

প্রশ্ননব ধক স্থ নে শ্রক ে েংেে টট হনব?  

 

উত্তিাঁঃ     ৪০ 

৯-৬=৩, ৭+৭=১৪, ৩*১৪=৪২, আব ি, ৮-২=৬, ৩+২=৫ ৬*৫=৩০,  

েুত ি ং ৭-৩=৪, ৬+৪=১০, ৪*১০=৪০  
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৩৯।             
  ১২২  ,১২৭ ,১৩৭ ,১৪৮... ,  পিবতী েংেে টট কত?  

 

 

উত্তিাঁঃ     ১৬১ 

১৪৮+(১+৪+৮) = ১৬১  
 

৪০।              
  ক ণ ে িুইটট ণবনজ ়ি েংেে   

েুত ি ং ণেনচি শ্রক েটট শ্রজ ়ি েংেে  হনব 

ক+ে  

কে 

কে+৪  

ক+ে+১  

 

উত্তিাঁঃ     ক+ে  
 

৪১।             

 

 

 

 

 

 

প্রশ্ননব ধক স্থ নে কত হনব?  

 

উত্তিাঁঃ     ১৮  
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৪২।              
   ১৩   

২১     

   ৩৪  

 ৪২    

  ?  ৫৫ 
 

 

 

 

 

 

 

প্রশ্ননব ধক স্থ নে কত হনব?  

 

উত্তিাঁঃ     ৫৩ 

১৩= ১ ে ণি ৩ কল ম, ২১= ২ ে ণি ১ কল ম, ৫৫= ৫ ে ণি ণ ৫ কল ম  

েুত ি ং ৫৩= ৫ ে ণি ৩ কল ম   

৪৩।             
  Himaja এি কেে  Priyanka প্রণতণিে সু্কল শ্রর্নক ণেন়ে  

আেনত হ়ে। Himaja ত ি এক েহকমীনক শ্রমন়েনক সু্কল 

শ্রর্নক ণেন়ে আেনত বলল। একটট যনে প েণ়ে িথ ণিন়ে 

পণিকল্পে  কনি বনল শ্রি়ে য নত েটঠক বেজক্তি ে নর্ আেনত 

প নি। 

The password on Monday was HPM16HPM16. 

The password on Wednesday was MIW39MIW39. 

What will be the password for Friday?  
 

উত্তিাঁঃ   JAF56   

৪৫।             

 

প্রশ্ননব ধক স্থ নে কত হনব?   

উত্তিাঁঃ  5461    
5×4+1=21 

21×4+1=85 

85×4+1=341 

341×4+1=1365 

1365×4+1=5461 

Therefore,x=5461 
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৪৬।              

 

প্রশ্ননব ধক স্থ নে ণক হনব?   

 

উত্তিাঁঃ     U  
B-W, E-T, D-U  

 

৪৮।  এম  ণকিল   ল ণকেণিল। ণবল ণিল ৭০ ট ক । 

ণতণে ণবনক্রত নক য  ভ নবে ত ি জেে িুটট ৫০ ট ক   (আেনল িুটট ১০০ ট ক ) বনলণিনলে। 

ণবনক্রত  বেস্ত ণিল এবং শ্রেণিনক শ্রে়ে লণ কিল ে , েুতি ং শ্রে এম নক ণতেটট ১০ ট ক  

 (আেনল ণতেটট ৫০ ট ক  ) ণিন়েনি।           
  শ্রক এই শ্রলেনিে দ্ব ি  ল ভ হন়েণিল? 

 

ণবনক্রত  

এম  

ে  

শ্রলেনিে ণিল েে যে 

উত্তিাঁঃ  এম  
Emma should have given 70 ট ক  

She actually gave =2×100 

                             = 200 ট ক   

She received from the seller = 3×50 

                                                = 150 ট ক   

the net amount spent by 

Emma =The amount she spent − the amount she received=The amount she spent − the amount she received 
                                                           =200−150 

                                                       = 50 ট ক   

Emma should spend 70 ট ক , in actual. 

So, She was profited by  
= amount in actual to spend −amount spent by mistakeamount in actual to spend −amount spent by mistake 

                                             = 70−50  

                                             = 20 dollars 

Therefore, Emma profited from this transaction. 
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৪৯।  

             

 

শ্রজণে ২০১১ ে নল ত ি ণবণেন়ে গ গে ক উনন্ট ক ট ক  জম  

ণিন়েণিল। 2015 ে নল একই ত ণিনে শ্রজণে ত ি ণবণেন়ে গ 

গে ক উনন্ট 4,80,000 ে  হণ়ে  পয থন্ত গে ক উনন্ট গনর্ থি 

পণিম ি প্রণত বিি ণদ্বগুি হন়ে য ়ে।  
 

ক এি ম ে কত? 

 

উত্তিাঁঃ     ৩০,০০০ ট ক   
In 2014 it was 2,40,000 

In 2013 it was 1,20,000 

In 2012 it was 60,000 

So, in 2011 it was 30,000 

৫০।             
  73829614 => 2020 

  

38649874 => 2128 

 

79582791=> ?  
 

উত্তিাঁঃ     ২৯১৯  
Add the first four numbers followed by the last four numbers. 

7+3+8+2=20 and 9+6+1+4=20 => 2020 

3+8+6+4=21 and 9+8+7+4=28 =>2128 

7+9+5+8=29 and 2+7+9+1=19 =>2919 

Therefore, the missing value is 2919. 

৫১।              

 

আণম ২ গংনকি ধে ত্মক েংেে টট ণেন়ে ভ বণি। গনেি  

শ্রয গ ল ৯ হ়ে। ৬৩ ণবন়ে গ কিনল গেগুণল ণবপিীত হনব। 

েংেে টট কী? 
 

 

 

উত্তিাঁঃ     ৮১  
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৫২।             
  কেগ=(ক+ে+গ)*ক*ে*গ  

েংেে টট কত? 

 

২৪৮ 

২৩৬ 

৩১৫ 

১৪৪ 
 

উত্তিাঁঃ     ৩১৫ 

৩১৫=(১+৩+৫)*১*৩*৫  

 
 


